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ETUDE SENIORS & EMPLOI 2023
Enquête réalisée en ligne par l'Institut Français des Seniors et seniorsavotreservice.com sur le mois d'octobre 2023

Intervalle d'âge Intervalle d'âge
Sexe 50 65 75 Sexe 50 65 75

TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 491 811 680 735 399 357 100% 54% 46% 49% 27% 24%

Répartition par type d'habitat
0 à 2 000 habitants 373 192 181 187 103 83 25% 13% 12% 13% 7% 6%
2000 à 20 000 habitants 600 328 273 290 163 147 40% 22% 18% 19% 11% 10%
20 000 à 100 000 habitants 328 184 144 165 84 80 22% 12% 10% 11% 6% 5%
Plus de 100 000 habitats 148 84 64 72 38 38 10% 6% 4% 5% 3% 3%
Paris 42 24 19 21 11 10 3% 2% 1% 1% 1% 1%

(1) PROFIL DES REPONDANTS
Pouvez-vous nous indiquer votre situation professionnelle actuelle ou celle que vous occupiez à la fin de votre vie professionnelle ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 491 811 680 735 399 357 100% 54% 46% 49% 27% 24%

A la retraite 786 411 375 222 291 274 53% 51% 55% 30% 73% 77%
A la recherche d'un emploi 200 98 102 184 14 2 13% 12% 15% 25% 4% 1%
En activité professionnelle 274 161 113 227 25 22 18% 20% 17% 31% 6% 6%
En cumul emploi-retraite 156 92 64 46 63 48 10% 11% 9% 6% 16% 13%
Autre 74 48 26 56 7 12 5% 6% 4% 8% 2% 3%

A quel âge avez-vous commencé à travailler ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)
(âge moyen par catégorie)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 956 483 473 473 261 222 100% 51% 49% 49% 27% 23%

Tous 18,9 19,3 18,5 19,0 18,9 18,6

CSP - 18,2 18,6 17,6 18,7 18,0 16,5
CSP 0 19,0 19,4 18,4 18,8 19,5 18,8
CSP + 19,9 20,4 19,6 20,1 19,7 20,0

Ouvrier(ère) 17,3 18,0 17,1 18,0 16,7 16,5

Employé(e) 18,3 18,7 17,7 18,9 18,2 16,5
Artisan / Commerçant 18,5 19,0 18,1 19,6 17,4 18,2
Cadre moyen 19,5 19,9 19,1 19,7 19,3 19,3

Professeur / Instituteur(trice) 20,5 20,9 19,1 20,7 20,8 20,3
Cadre supérieur(e) / Chef d'entreprise 20,9 21,7 20,5 21,2 20,7 20,8

À quel âge avez-vous pris votre retraite ou pensez-vous prendre votre retraite ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)
(âge moyen par catégorie)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 956 483 473 473 261 222 100% 51% 49% 49% 27% 23%

Tous 61,9 62,2 61,6 62,4 62,1 60,7

CSP - 61,9 62,0 61,8 62,5 62,1 59,6
CSP 0 62,0 62,8 60,8 62,0 62,4 61,6
CSP + 61,7 61,8 61,7 62,4 61,9 61,0

Ouvrier(ère) 60,9 59,0 61,5 62,6 61,3 56,1

Employé(e) 62,1 62,3 61,9 62,5 62,2 60,4
Artisan / Commerçant 62,4 62,8 62,0 62,3 61,7 62,8
Cadre moyen 61,7 61,9 61,5 62,0 62,0 60,6

Professeur / Instituteur(trice) 59,3 60,2 56,6 61,3 61,3 58,1
Cadre supérieur(e) / Chef d'entreprise 62,3 62,4 62,3 62,9 62,0 62,1
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Compte tenu de l'âge où vous avez pris votre retraite ou vous pensez prendre votre retraite, quelle a été ou quelle sera la durée de votre vie professionnelle ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)
(en nombre d'années)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 491 811 680 735 399 357 100% 54% 46% 49% 27% 24%

Tous 43,0 42,9 43,1 43,3 43,2 42,1

CSP - 43,8 43,4 44,2 43,8 44,1 43,2
CSP 0 43,0 43,4 42,4 43,2 42,9 42,8
CSP + 41,8 41,4 42,1 42,3 42,2 41,0

Ouvrier(ère) 43,5 40,9 44,4 44,6 44,6 39,6

Employé(e) 43,8 43,6 44,1 43,7 44,0 43,9
Artisan / Commerçant 43,9 43,8 43,9 42,7 44,3 44,6
Cadre moyen 42,2 42,0 42,4 42,4 42,8 41,3

Professeur / Instituteur(trice) 38,9 39,3 37,5 40,6 40,5 37,8
Cadre supérieur(e) / Chef d'entreprise 41,4 40,7 41,8 41,6 41,3 41,4

(2) RÉPONDANTS ACTUELLEMENT EN ACTIVITÉ
Quelle a été la durée la plus longue que vous avez passé chez le même employeur dans votre vie professionnelle ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 197 106 91 171 16 0 100% 54% 46% 87% 8% 0%

Moins de 3 ans 10 3 7 5 0 5% 2% 8% 3% 0%
Entre 3 et 5 ans 6 4 2 6 0 3% 4% 2% 4% 0%
Entre 5 et 10 ans 36 23 13 33 1 18% 21% 15% 20% 7%
Entre 10 et 20 ans 68 36 32 59 6 34% 34% 35% 34% 39%
Plus de 20 ans 77 40 37 68 9 39% 38% 41% 40% 54%

Quelle est la taille de l'établissement / organisme dans lequel vous travaillez actuellement ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 190 105 85 165 15 10 100% 55% 45% 87% 8% 5%

1 à 10 personnes 32 19 13 29 1 1 17% 18% 15% 18% 8% 10%
11 à 50 personnes 33 26 6 26 4 2 17% 25% 8% 16% 26% 22%
51 à 200 personnes 38 19 20 36 2 0 20% 18% 23% 22% 15% 0%
201 à 500 personnes 23 8 15 21 1 0 12% 8% 17% 13% 9% 0%
501 à 1 000 personnes 8 2 5 7 1 0 4% 2% 6% 4% 6% 0%
Plus de 1 000 personnes 57 31 26 45 5 7 30% 29% 31% 27% 34% 68%

Concernant votre rémunération actuelle, estimez-vous :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 191 106 85 166 15 10 100% 55% 45% 87% 8% 5%

qu'elle est inférieure à votre contribution et que vous êtes moins payé(e) que ce que vous valez 131 76 56 114 9 9 69% 71% 65% 68% 60% 87%
qu'elle est juste et qu'elle correspond à votre valeur sur le marché et à ce que vous apportez 50 26 23 43 6 1 26% 25% 27% 26% 37% 13%
que vous avez la chance d'être bien rémunéré(e) 10 4 6 10 1 0 5% 4% 7% 6% 4% 0%
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Dans le cas où vous perdriez votre emploi, vous pensez que vous retrouverez un emploi :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 197 106 91 171 16 10 100% 54% 46% 87% 8% 5%

facilement 25 19 6 23 1 0 12% 18% 6% 14% 8% 0%
difficilement 27 15 12 24 1 2 14% 14% 13% 14% 6% 22%
très difficilement 80 36 43 70 7 2 40% 34% 48% 41% 45% 22%
je ne sais pas 39 23 17 32 2 6 20% 21% 18% 19% 13% 56%
ça ne s'applique pas car je ne peux pas perdre mon emploi 27 14 13 22 5 0 14% 13% 15% 13% 29% 0%

Dans le cas où vous perdriez votre emploi, que feriez-vous ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 192 106 86 166 16 10 100% 55% 45% 86% 8% 5%

Je chercherais un nouveau poste de salarié 60 36 24 58 1 0 31% 34% 28% 35% 9% 0%
Je suivrais une formation 20 9 11 20 0 0 10% 8% 13% 12% 0% 0%
Je me mettrais à mon compte 9 5 3 8 0 1 4% 5% 4% 5% 0% 10%
Je partirais à la retraite 37 13 24 28 4 6 19% 12% 29% 17% 24% 56%
J'opterais pour un cumul emploi-retraite 28 20 8 24 5 0 15% 19% 10% 14% 30% 0%
Je partirais en pré-retraite 5 5 0 5 0 0 3% 5% 0% 3% 2% 0%
Autre 12 6 6 10 1 1 6% 6% 6% 6% 7% 13%
Cela ne s'applique pas car je ne peux pas perdre mon emploi 21 12 9 14 5 2 11% 11% 11% 9% 29% 22%

Votre retraite à taux plein interviendra à une certaine date en fonction de votre profil. Quand souhaiteriez-vous partir à la retraite ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 197 106 91 171 16 10 100% 54% 46% 87% 8% 5%

à cette date 92 56 36 80 10 2 47% 53% 40% 47% 62% 22%
avant cette date 50 28 22 48 1 1 25% 26% 24% 28% 5% 7%
après cette date 55 22 33 43 5 7 28% 21% 36% 25% 32% 71%

(3) LE CHÔMAGE CHEZ LES SENIORS
Avez-vous été au chômage au cours de votre vie professionnelle ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 245 656 589 616 334 294 100% 53% 47% 50% 27% 24%

1 fois 226 109 117 89 72 65 18% 17% 20% 14% 22% 22%
2 fois 201 98 103 118 51 33 16% 15% 17% 19% 15% 11%
Plus de 2 fois 333 193 140 231 74 28 27% 29% 24% 37% 22% 10%
Non 484 256 229 179 137 168 39% 39% 39% 29% 41% 57%

En cumulé sur l'ensemble de votre vie professionnelle, combien de temps a/ont duré cette/ces période/s de chômage ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 710 370 340 411 187 112 100% 52% 48% 58% 26% 16%

Moins de 6 mois 168 79 89 91 50 27 24% 21% 26% 22% 27% 24%
Moins d'1 an 43 24 19 26 9 8 6% 6% 6% 6% 5% 7%
Entre 1 et 3 ans 273 151 122 143 79 52 38% 41% 36% 35% 42% 46%
Entre 3 et 5 ans 175 90 85 119 33 22 25% 24% 25% 29% 18% 20%
Plus de 5 ans 51 27 24 33 16 2 7% 7% 7% 8% 8% 2%

Durée moyenne totale de chômage au cours de la vie professionnelle (en années) 2,2 2,3 2,2 2,4 2,2 1,8
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Avez-vous été au chômage au cours de votre vie professionnelle ? : avant 50 ans
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 245 656 589 616 334 294 100% 53% 47% 50% 27% 24%

1 fois 257 119 138 113 81 64 21% 18% 23% 18% 24% 22%
2 fois 165 90 74 99 44 22 13% 14% 13% 16% 13% 8%
Plus de 2 fois 216 124 92 161 46 10 17% 19% 16% 26% 14% 3%
Non 606 322 284 244 164 198 49% 49% 48% 40% 49% 67%

Avez-vous été au chômage au cours de votre vie professionnelle ? : à 50 ans ou plus
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 245 656 589 616 334 294 100% 53% 47% 50% 27% 24%

1 fois 275 127 149 154 60 62 22% 19% 25% 25% 18% 21%
2 fois 75 48 26 53 14 8 6% 7% 4% 9% 4% 3%
Plus de 2 fois 129 81 48 93 25 11 10% 12% 8% 15% 7% 4%
Non 765 400 366 316 236 213 61% 61% 62% 51% 71% 72%

Pour ceux ayant connu une période de chômage après 50 ans : Avez-vous connu une période de chômage juste avant la liquidation de vos droits à la retraite ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 358 190 168 235 72 51 100% 53% 47% 66% 20% 14%

Oui 147 72 75 84 41 22 41% 38% 45% 36% 57% 42%
Non 104 50 55 51 24 30 29% 26% 33% 22% 33% 58%
Je ne suis pas concerné(e) 107 68 38 99 7 0 30% 36% 23% 42% 10% 0%

Pour ceux ayant connu une période de chômage après 50 ans : Quelle a été la durée de cette période de chômage juste avant la retraite ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 139 67 72 79 40 20 100% 48% 52% 57% 29% 14%

Moins de 6 mois 28 14 14 23 1 5 20% 21% 20% 29% 2% 24%
Moins d'1 an 8 5 2 5 3 0 6% 8% 3% 6% 8% 0%
Entre 1 et 3 ans 53 28 25 20 20 13 38% 42% 35% 25% 50% 65%
Entre 3 et 5 ans 42 15 28 29 11 2 30% 22% 38% 37% 28% 11%
Plus de 5 ans 8 5 3 3 5 0 6% 7% 4% 4% 12% 0%

Durée moyenne de chômage avant liquidation des droits à la retraite (en années) 2,3 2,3 2,4 2,4 2,7 1,5

Pour ceux ayant connu une période de chômage juste avant la liquidation de leurs droits à la retraite, à quel âge avez-vous cessé toute activité professionnelle
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)
(âge moyen)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 147 72 75 84 41 22 100% 49% 51% 58% 28% 15%

Tous 59,0 59,0 59,0 57,8 60,5 60,9

CSP - 59,3 59,2 59,6 58,0 61,3 60,6
CSP 0 57,6 57,5 57,6 57,1 58,8 58,0
CSP + 60,4 61,6 59,7 58,7 60,6 62,9
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En prenant votre période de chômage la plus longue (si plusieurs périodes), combien de temps avez-vous mis pour retrouver un emploi ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 656 347 309 374 177 105 100% 53% 47% 57% 27% 16%

Moins de 6 mois 319 174 145 165 94 60 49% 50% 47% 44% 53% 57%
Moins d'1 an 44 24 20 20 10 15 7% 7% 7% 5% 6% 14%
Entre 1 et 3 ans 218 125 93 134 56 28 33% 36% 30% 36% 32% 27%
Entre 3 et 5 ans 63 18 45 49 12 2 10% 5% 15% 13% 7% 2%
Plus de 5 ans 12 6 6 6 5 0 2% 2% 2% 2% 3% 0%

Durée moyenne de chômage (en années) 1,2 1,1 1,4 1,4 1,2 0,7

Vous êtes actuellement en recherche d'emploi, combien de temps estimez-vous que prendra votre recherche d'un nouvel emploi ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 104 54 50 96 8 0 100% 52% 48% 92% 8% 0%

Moins de 6 mois 13 10 3 12 1 0 13% 19% 6% 13% 13% 0%
Moins d'1 an 19 12 7 18 1 0 18% 22% 14% 18% 12% 100%
Entre 1 et 3 ans 27 16 11 24 3 0 26% 30% 22% 25% 36% 0%
Entre 3 et 5 ans 26 10 16 24 2 0 25% 18% 32% 25% 26% 0%
Plus de 5 ans 19 6 13 18 1 0 18% 11% 26% 19% 13% 0%

Durée moyenne de chômage (en années) 2,9 2,4 3,4 2,9 3,1 0,6

Vous êtes actuellement en recherche d'emploi, êtes vous parti(e) dans le cadre d'une rupture conventionnelle ? 
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 110 54 56 102 8 0 100% 49% 51% 92% 8% 0%

Oui 34 13 21 33 1 0 31% 24% 38% 33% 9% 100%
Non 59 30 30 53 6 0 54% 54% 53% 52% 75% 0%
Pas concerné(e) 17 12 5 15 1 0 15% 22% 9% 15% 16% 0%

Pour les répondants ayant été au chômage au cours de leur vie professionnelle : Dans votre recherche d'emploi …
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 760 400 360 437 197 126 100% 53% 47% 58% 26% 17%

vous élargissiez vos recherches à des postes différents 607 319 288 351 157 99 80% 80% 80% 80% 80% 79%
vous cibliez exclusivement des postes équivalents à celui que vous occupiez 153 81 72 86 40 27 20% 20% 20% 20% 20% 21%

Pour les répondants actuellement au chômage : Dans votre recherche d'emploi …
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 110 54 56 102 8 0 100% 49% 51% 92% 8% 0%

vous élargissez vos recherches à des postes différents 99 45 53 92 6 0 89% 84% 95% 91% 78% 0%
vous ciblez exclusivement des postes équivalents à celui que vous occupez 12 9 3 10 2 0 11% 16% 5% 9% 22% 100%
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Pour les répondants ayant été au chômage au cours de leur vie professionnelle : Avez-vous ressenti au cours de votre recherche d'emploi le sentiment d'être exclu(e) du marché du travail à cause de votre âge ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 760 400 360 437 197 126 100% 53% 47% 58% 26% 17%

Je l'ai ressenti systématiquement ou quasi systématiquement 217 103 114 141 41 35 29% 26% 32% 32% 21% 28%
Je l'ai ressenti souvent (lors d'un entretien sur trois) 158 95 63 96 35 27 21% 24% 18% 22% 18% 21%
Je l'ai ressenti une ou deux fois mais c'était exceptionnel 136 67 69 78 35 24 18% 17% 19% 18% 18% 19%
Je n'ai jamais ressenti cela 249 135 114 123 86 40 33% 34% 32% 28% 44% 32%

Pour les répondants actuellement au chômage : Avez-vous ressenti au cours de votre recherche d'emploi le sentiment d'être exclu(e) du marché du travail à cause de votre âge ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 110 54 56 102 8 0 100% 49% 51% 92% 8% 0%

Je l'ai ressenti systématiquement ou quasi systématiquement 59 20 39 54 6 0 54% 37% 70% 53% 68% 0%
Je l'ai ressenti souvent (lors d'un entretien sur trois) 24 14 10 23 2 0 22% 26% 18% 22% 22% 0%
Je l'ai ressenti une ou deux fois mais c'était exceptionnel 19 14 5 19 0 0 17% 26% 9% 18% 4% 100%
Je n'ai jamais ressenti cela 7 6 1 7 0 0 7% 11% 3% 7% 6% 0%

Pour les répondants ayant été au chômage au cours de leur vie professionnelle : Dans votre souhait de retrouver un travail, étiez-vous prêt(e) à déménager :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 760 400 360 437 197 126 100% 53% 47% 58% 26% 17%

Oui 261 120 141 143 83 35 34% 30% 39% 33% 42% 27%
Non 499 280 219 294 114 91 66% 70% 61% 67% 58% 73%

Pour les répondants actuellement au chômage : Dans votre souhait de retrouver un travail, êtes-vous prêt(e) à déménager :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 89 47 42 82 7 0 100% 53% 47% 92% 8% 0%

Oui 23 11 12 21 2 0 26% 23% 29% 25% 33% 0%
Non 66 36 30 61 5 0 74% 77% 71% 75% 67% 100%

Pour les répondants ayant été au chômage au cours de leur vie prof. : Dans votre souhait de retrouver un travail, étiez-vous prêt(e) à accepter au maximum et à temps de travail égal, une baisse de rémunération de :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 752 394 358 433 195 124 100% 52% 48% 58% 26% 16%

5% de votre ancien salaire 132 63 68 76 43 13 18% 16% 19% 18% 22% 10%
10% de votre ancien salaire 120 66 53 63 32 25 16% 17% 15% 15% 16% 20%
15% de votre ancien salaire 44 26 18 18 10 15 6% 7% 5% 4% 5% 12%
20% de votre ancien salaire 62 29 33 35 21 6 8% 7% 9% 8% 11% 5%
Plus de 20% de votre ancien salaire 137 62 75 105 19 12 18% 16% 21% 24% 10% 10%
Non, je n'aurais pas pu accepter de réduction de salaire 258 148 110 136 70 52 34% 37% 31% 31% 36% 42%

Pourcentage maximum moyen de baisse de rémunération consentie 15% 14% 15% 15% 13% 14%
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Pour les répondants actuellement au chômage : Dans votre souhait de retrouver un travail, étiez-vous prêt(e) à accepter au maximum et à temps de travail égal, une baisse de rémunération de :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 106 50 56 98 8 0 100% 47% 53% 92% 8% 0%

5% de votre ancien salaire 25 7 18 24 1 0 23% 14% 31% 24% 13% 0%
10% de votre ancien salaire 15 8 7 15 0 0 14% 16% 13% 15% 0% 100%
15% de votre ancien salaire 6 3 3 5 0 0 5% 6% 5% 5% 4% 0%
20% de votre ancien salaire 20 5 15 17 2 0 18% 9% 26% 17% 30% 0%
Plus de 20% de votre ancien salaire 20 10 11 17 3 0 19% 19% 19% 18% 35% 0%
Non, je n'accepterai pas de réduction de salaire 21 18 3 19 2 0 20% 36% 5% 20% 18% 0%

Pourcentage maximum moyen de baisse de rémunération consentie 15% 15% 14% 14% 20% 10%

Dans votre souhait de retrouver un travail, étiez-vous ou êtes-vous prêt(e) à :
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)
La question s'adresse aussi bien aux personnes ayant connu une période de chômage qu'aux personnes étant actuellement au chômage

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 771 406 365 446 198 126 100% 53% 47% 58% 26% 16%

changer de métier 474 242 232 322 112 40 61% 60% 63% 72% 56% 32%
suivre une formation pour faciliter votre reconversion 452 234 218 297 112 43 59% 58% 60% 66% 57% 34%
baisser votre qualification dans votre métier 241 128 113 173 53 15 31% 32% 31% 39% 27% 12%
aucune de ces propositions 109 49 60 46 22 41 14% 12% 17% 10% 11% 33%
abandonner certains avantages sociaux 21 9 11 19 2 0 3% 2% 3% 4% 1% 0%
Autre 32 12 19 18 11 3 4% 3% 5% 4% 5% 2%

Dans le cadre de votre recherche d'emploi, quels types de canaux avez-vous utilisés ou utilisez-vous principalement ? indiquez-nous, s'il vous plait, les 3 principaux
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)
La question s'adresse aussi bien aux personnes ayant connu une période de chômage qu'aux personnes étant actuellement au chômage

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 771 406 365 446 198 126 100% 53% 47% 58% 26% 16%

Pôle Emploi et/ou APEC 509 288 221 326 115 68 66% 71% 60% 73% 58% 54%
Les candidatures spontanées 349 194 155 198 106 45 45% 48% 42% 44% 54% 36%
Les sites d'emplois généralistes 238 115 123 190 38 11 31% 28% 34% 43% 19% 8%
Les petites annonces dans la presse 205 104 102 109 57 40 27% 26% 28% 24% 29% 32%
Votre réseau de relations professionnelles 178 74 104 90 45 43 23% 18% 29% 20% 23% 34%
Votre réseau de relations amicales et familiales 128 67 62 68 34 27 17% 16% 17% 15% 17% 21%
Sites d'emploi spécialisés métiers 124 55 69 76 28 20 16% 14% 19% 17% 14% 16%
Sites d'emplois seniors 91 56 35 66 22 3 12% 14% 10% 15% 11% 2%
Les forums ou sites d'annonces de tous types (cf. Leboncoin) 77 44 33 62 9 6 10% 11% 9% 14% 4% 5%
Les chasseurs de tête 40 12 29 15 12 13 5% 3% 8% 3% 6% 10%
Autre 73 46 27 40 21 12 9% 11% 7% 9% 11% 9%

En dehors de Pôle Emploi, êtiez-vous ou êtes-vous accompagné(e) dans votre recherche ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)
La question s'adresse aussi bien aux personnes ayant connu une période de chômage qu'aux personnes étant actuellement au chômage

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 771 406 365 446 198 126 100% 53% 47% 58% 26% 16%

Oui, par un autre organisme 60 28 31 47 10 2 8% 7% 9% 11% 5% 2%
Oui, par une association 53 23 31 40 12 1 7% 6% 8% 9% 6% 1%
Oui, par un coach ou un cabinet spécialisé 32 13 19 19 6 7 4% 3% 5% 4% 3% 6%
Oui, par une collectivité locale 18 10 8 5 4 10 2% 2% 2% 1% 2% 8%
Oui, par une caisse de retraite 6 3 3 4 0 2 1% 1% 1% 1% 0% 2%
Non, je n'étais pas accompagné(e) 649 359 291 367 170 113 84% 88% 80% 82% 86% 89%
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(4) LE RENDEZ-VOUS DE FIN DE CARRIÈRE
En prévision de votre départ à la retraite, est-ce que votre entreprise a organisé (ou est en train d'organiser) un rendez-vous avec vous pour anticiper cette étape ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 754 382 372 332 216 206 100% 51% 49% 44% 29% 27%

Oui 158 75 83 52 50 55 21% 20% 22% 16% 23% 27%
Oui, le rendez-vous a eu lieu 21 6 15 16 2 2 3% 1% 4% 5% 1% 1%
Oui, le rendez-vous va avoir lieu 11 3 9 11 0 0 2% 1% 2% 3% 0% 0%
Je ne sais pas 21 13 8 20 1 0 3% 3% 2% 6% 1% 0%
Non 381 209 172 166 120 95 50% 55% 46% 50% 55% 46%
Je ne suis pas concerné(e) 163 77 86 67 42 54 22% 20% 23% 20% 19% 26%

Pour ceux ayant bénéficié d'un rdv de fin de carrière, avez-vous été satisfait du contenu de ce rendez-vous  (indiquer une note entre 1 et 5, 1 étant la note la plus faible) :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 170 79 92 62 51 57 100% 46% 54% 36% 30% 34%

Tous 3,8 4,0 3,7 3,7 3,9 3,9

CSP - 3,8 3,6 3,9 3,9 3,9 3,4
CSP 0 3,7 4,3 3,1 3,1 3,6 5,0
CSP + 3,9 4,2 3,8 3,8 4,0 3,9

Dans le cadre de ce rendez-vous de fin de carrière, vous a t-on proposé ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 178 80 98 68 52 57 100% 45% 55% 38% 29% 32%

Une préparation à la retraite 66 33 33 17 20 30 37% 41% 34% 24% 38% 51%
Un point carrière 61 26 35 34 21 7 34% 33% 36% 49% 39% 12%
Une formation 26 10 16 14 5 6 14% 13% 16% 20% 10% 11%
De devenir tuteur(trice) d'un jeune 24 8 16 10 5 10 14% 10% 17% 15% 9% 17%
Un passage à temps partiel 22 7 15 5 5 12 13% 9% 16% 7% 11% 21%
Une mutation ou un changement de poste 10 8 2 1 1 7 6% 10% 2% 2% 3% 13%
Autre 37 8 29 18 8 11 21% 10% 29% 26% 14% 19%

(5) LA RETRAITE PROGRESSIVE
Connaissez-vous le dispositif de retraite progressive ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 754 382 372 332 216 206 100% 51% 49% 44% 29% 27%

Oui 394 217 177 154 128 111 52% 57% 47% 46% 59% 54%
Non 361 165 196 178 88 95 48% 43% 53% 54% 41% 46%

Est-ce que le dispositif de retraite progressive pourrait ou aurait pu vous intéresser ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 730 373 357 326 208 196 100% 51% 49% 45% 29% 27%

Oui 372 220 152 165 108 98 51% 59% 43% 51% 52% 50%
Je ne sais pas 59 26 34 53 5 1 8% 7% 9% 16% 2% 1%
Non 299 127 171 107 95 96 41% 34% 48% 33% 46% 49%
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(6) LE PASSAGE A LA RETRAITE
Lorsque vous avez pris votre retraite, un pot de départ a-t-il été organisé pour vous ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 556 276 281 161 199 196 100% 50% 50% 29% 36% 35%

Oui 261 125 136 67 89 106 47% 45% 49% 41% 45% 54%
Non 245 126 119 90 91 64 44% 46% 42% 56% 46% 33%
Je ne suis pas concerné(e) 50 25 25 4 20 27 9% 9% 9% 3% 10% 14%

Lorsque vous avez pris votre retraite, êtes-vous parti(e) à l'âge légal en vigueur au moment de votre départ ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 557 276 281 161 200 196 100% 49% 51% 29% 36% 35%

Non, je suis parti(e) après 122 66 56 14 63 45 22% 24% 20% 9% 32% 23%
Non, je suis parti(e) avant 167 65 103 59 44 65 30% 23% 36% 36% 22% 33%
Oui, je suis parti(e) à la date légale 268 145 123 88 93 87 48% 53% 44% 55% 46% 44%

Comment êtes vous parti(e) ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 557 276 281 161 200 196 100% 49% 51% 29% 36% 35%

Je suis parti(e) dans le cadre de mon droit à la retraite 360 175 185 115 144 102 65% 63% 66% 71% 72% 52%
J'ai adhéré à un plan de départ 53 17 36 12 5 36 9% 6% 13% 7% 3% 18%
J'ai signé une rupture conventionnelle avec mon employeur 29 16 13 9 9 10 5% 6% 4% 6% 5% 5%
J'ai été licencié(e) 27 13 14 8 10 8 5% 5% 5% 5% 5% 4%
J'ai démissionné 8 2 6 1 2 5 1% 1% 2% 1% 1% 2%
J'ai fait partie d'un PSE 7 0 7 2 2 3 1% 0% 2% 1% 1% 2%
Autre cas de figure 74 53 21 14 28 32 13% 19% 7% 9% 14% 16%

Êtes vous parti(e) à l'âge que vous souhaitiez ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 557 276 281 161 200 196 100% 49% 51% 29% 36% 35%

Oui 343 154 189 102 125 117 62% 56% 67% 63% 62% 60%
Non, j'aurais souhaité partir plus tôt 71 46 24 22 24 25 13% 17% 9% 13% 12% 13%
Non, j'aurais souhaité partir plus tard 143 76 68 38 52 54 26% 27% 24% 24% 26% 27%

Pour quelles raisons auriez-vous souhaité partir plus tôt ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 71 46 24 22 24 25 100% 65% 35% 31% 34% 36%

un accroissement de la fatigue / pénibilité au travail 26 16 10 11 7 8 36% 35% 39% 51% 29% 30%
l'évolution de l'entreprise qui ne correspondait plus à mes attentes 13 4 9 6 5 2 19% 9% 37% 27% 22% 9%
l'ambiance au travail qui ne me convenait plus 12 10 2 2 2 8 17% 21% 9% 9% 9% 31%
l'envie de plus de liberté 10 8 2 1 8 2 15% 18% 9% 4% 32% 7%
le sentiment d'avoir fait le tour de mon travail 7 6 2 1 1 6 10% 12% 7% 3% 4% 22%
des contraintes familiales 2 2 0 2 1 0 3% 5% 0% 7% 4% 0%
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Pour quelles raisons auriez-vous souhaité partir plus tard ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 143 76 68 38 52 54 100% 53% 47% 26% 36% 38%

le besoin de rémunération complémentaire 39 23 16 14 19 6 27% 31% 23% 37% 36% 12%
la satisfaction d'être reconnu(e) et utile 29 15 14 7 8 14 20% 20% 21% 19% 16% 26%
je ne me sentais pas fatigué(e) 26 13 13 6 6 13 18% 17% 19% 17% 12% 25%
le besoin de relations sociales via le travail 24 11 13 5 8 11 17% 15% 19% 12% 16% 20%
l'envie de continuer à participer au projet d'entreprise 11 3 7 1 3 6 7% 4% 11% 4% 6% 11%
l'envie de continuer à apprendre et progresser 9 9 0 4 4 1 6% 12% 0% 11% 7% 2%
le besoin de transmettre mon expertise aux autres générations 6 1 5 0 3 2 4% 1% 7% 0% 6% 4%

Quand vous repensez au moment de votre passage à la retraite, diriez vous que celui-ci ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 557 276 281 161 200 196 100% 49% 51% 29% 36% 35%

s'est fait doucement 282 135 147 82 100 101 51% 49% 52% 51% 50% 51%
a été moins difficile que ce que vous ne pensiez 133 70 63 45 43 45 24% 25% 22% 28% 21% 23%
a été plus difficile que ce que vous pensiez 83 43 41 19 36 28 15% 16% 14% 12% 18% 14%
a été brutal 59 28 31 15 22 22 11% 10% 11% 9% 11% 11%

(7) LE CUMUL EMPLOI-RETRAITE
Vous êtes actuellement en activité : Lorsque vous prendrez votre retraite, envisagez-vous d'utiliser le "cumul emploi-retraite" qui permet de compléter sa retraite par une activité professionnelle ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 197 106 91 171 16 10 100% 54% 46% 87% 8% 5%

Oui 68 36 32 57 7 4 34% 34% 35% 33% 44% 44%
Peut-être 80 49 31 76 4 0 40% 46% 34% 44% 25% 0%
Non 50 21 28 39 5 6 25% 20% 31% 23% 32% 56%

Vous êtes actuellement retraité : À la fin de votre carrière aviez-vous opté pour un dispositif de cumul emploi-retraite avant d'être complètement à la retraite ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 557 276 281 161 200 196 100% 49% 51% 29% 36% 35%

Oui 68 29 39 18 22 28 12% 10% 14% 11% 11% 14%
Non 489 247 242 143 178 168 88% 90% 86% 89% 89% 86%

Vous êtes actuellement en activité : Concernant votre projet de cumul emploi-retraite, pouvez-vous nous indiquer si vous souhaitez l'effectuer chez le même employeur :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 148 85 63 132 11 4 100% 57% 43% 90% 7% 3%

Oui chez le même employeur 39 17 22 37 1 1 26% 20% 35% 28% 8% 22%
Non chez un autre 29 19 10 24 5 0 20% 22% 16% 18% 49% 0%
Non je travaillerai à mon compte 31 14 17 26 1 3 21% 16% 27% 20% 11% 78%
Je ne sais pas 49 35 14 45 4 0 33% 41% 22% 34% 32% 0%
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Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Pouvez-vous nous indiquer où vous l'avez effectué ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 85 58 61 44 100% 48% 52% 36% 38% 27%

pour le même employeur que celui qui vous employait avant votre retraite 24 13 11 10 11 3 15% 17% 13% 18% 18% 7%
pour un autre employeur que celui qui vous employait avant votre retraite 97 52 45 33 40 24 59% 67% 53% 57% 65% 55%
à votre compte 42 13 29 15 10 17 26% 17% 34% 25% 17% 38%

Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Concernant ce cumul emploi-retraite, l'avez-vous réalisé pour disposer de ressources financières indispensables
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 85 58 61 44 100% 48% 52% 36% 38% 27%

Oui, très 72 44 27 25 24 23 44% 57% 32% 43% 40% 52%
Un peu 48 16 31 23 19 6 29% 21% 37% 39% 32% 13%
Pas vraiment 19 6 13 4 9 6 11% 8% 15% 6% 14% 15%
Pas du tout 25 11 13 7 9 9 15% 15% 16% 12% 14% 21%

Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Concernant ce cumul emploi-retraite, l'avez-vous réalisé pour disposer d'un complément de revenu
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 85 58 61 44 100% 48% 52% 36% 38% 27%

Oui, très 93 50 43 41 31 21 57% 64% 51% 70% 51% 49%
Un peu 44 12 32 14 22 7 27% 16% 37% 25% 37% 17%
Pas vraiment 8 3 6 1 3 4 5% 3% 7% 2% 5% 10%
Pas du tout 17 13 4 2 5 11 11% 17% 5% 3% 7% 25%

Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Concernant ce cumul emploi-retraite, l'avez-vous réalisé pour vous occuper
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 85 58 61 44 100% 48% 52% 36% 38% 27%

Oui, très 67 29 38 21 27 19 41% 37% 45% 36% 45% 42%
Un peu 44 21 24 21 16 8 27% 27% 28% 36% 26% 18%
Pas vraiment 33 15 18 11 9 13 20% 19% 21% 18% 14% 30%
Pas du tout 18 13 5 5 9 4 11% 17% 6% 9% 14% 10%

Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Concernant ce cumul emploi-retraite, l'avez-vous réalisé pour vous sentir utile
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 85 58 61 44 100% 48% 52% 36% 38% 27%

Oui, très 76 35 41 27 28 21 47% 45% 48% 46% 47% 47%
Un peu 37 13 23 14 16 7 23% 17% 28% 25% 26% 15%
Pas vraiment 32 20 12 10 9 13 20% 26% 14% 18% 14% 29%
Pas du tout 18 9 9 7 8 4 11% 11% 11% 11% 13% 9%
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Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Concernant ce cumul emploi-retraite, l'avez-vous réalisé pour créer une période de transition avant votre retraite à temps plein
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 85 58 61 44 100% 48% 52% 36% 38% 27%

Oui, très 49 24 25 9 21 20 30% 31% 29% 15% 34% 45%
Un peu 30 14 16 9 10 11 18% 19% 18% 16% 16% 25%
Pas vraiment 34 16 18 18 10 7 21% 21% 22% 31% 17% 15%
Pas du tout 49 23 26 22 20 6 30% 30% 30% 38% 33% 15%

Vous envisagez un projet de cumul emploi-retraite, pouvez-vous nous indiquer si vous souhaitez travailler à :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 148 85 63 132 11 4 100% 57% 43% 90% 7% 3%

temps complet 18 4 13 12 3 3 12% 5% 21% 9% 25% 78%
temps partiel 114 70 44 106 7 1 77% 82% 69% 80% 64% 22%
Je ne sais pas 16 11 6 15 1 0 11% 12% 9% 12% 11% 0%

Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Ce cumul emploi-retraite est-il ou était-il ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 160 78 83 56 60 44 100% 48% 52% 35% 38% 27%

à temps partiel 132 64 67 52 49 31 82% 83% 81% 93% 80% 71%
à temps complet 29 13 15 4 12 13 18% 17% 19% 7% 20% 29%

Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Si votre activité dans le cadre de ce cumul emploi-retraite était à temps partiel, pouvez-vous nous indiquer votre temps de travail en pourcentage d'un temps plein :
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 132 66 66 51 49 31 100% 50% 50% 39% 37% 24%

Moins de 20% 23 15 9 11 5 7 18% 22% 13% 22% 10% 23%
Entre 20 et 40% 42 24 18 15 18 9 32% 36% 28% 29% 37% 30%
Entre 40 et 60% 52 19 32 22 16 13 39% 29% 49% 42% 34% 43%
Entre 60 et 80% 12 7 4 4 7 1 9% 11% 7% 7% 14% 4%
Temps plein 2 0 2 0 2 0 2% 0% 3% 0% 5% 0%

Pourcentage moyen de temps partiel du cumul emploi-retraite 42% 38% 45% 41% 47% 35%

Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : Pendant combien de temps après le début de votre retraite avez-vous gardé ou pensez-vous garder cette activité professionnelle ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 85 58 61 44 100% 48% 52% 36% 38% 27%

Entre 1 et 6 mois 9 3 6 4 3 3 6% 4% 7% 6% 4% 7%
Entre 6 mois et 1 an 19 12 8 8 6 6 12% 15% 9% 13% 10% 14%
Entre 1 et 2 ans 17 6 11 6 7 4 10% 8% 13% 11% 11% 8%
Plus de 2 ans 47 25 22 16 11 20 29% 33% 25% 27% 19% 46%
Je ne me fixe pas de limite 53 22 31 17 25 11 33% 28% 36% 29% 42% 25%
Je ne sais pas 17 9 7 8 9 0 10% 12% 9% 14% 15% 0%
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Vous avez été ou êtes en cumul emploi-retraite : À quel montant mensuel approximatif s'élève ce complément de revenu ?
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 162 78 84 57 61 44 100% 48% 52% 35% 38% 27%

Moins de 100 Euros 6 5 1 0 1 5 4% 6% 1% 0% 2% 11%
Entre 100 et 300 Euros 32 25 8 8 14 10 20% 32% 9% 15% 23% 23%
Entre 301 et 600 Euros 29 13 17 8 11 10 18% 16% 20% 15% 19% 22%
Entre 601 et 800 Euros 22 8 14 9 11 3 14% 10% 17% 15% 17% 7%
Entre 801 et 1 000 Euros 28 8 20 23 3 2 17% 10% 23% 40% 5% 5%
Entre 1 001 et 1 500 Euros 16 8 7 5 7 3 10% 10% 9% 10% 12% 6%
Entre 1 501 et 2 500 Euros 11 4 6 1 8 1 7% 6% 7% 2% 13% 2%
Plus de 2 500 Euros 18 7 11 2 5 11 11% 9% 13% 4% 8% 25%

Nombre de réponses Tous les répondants 162 78 84 57 61 44 100% 48% 52% 35% 38% 27%
Revenu moyen

Tous 903 € 770 € 1 026 € 829 € 917 € 979 € Nombre de répondants

CSP - 678 € 641 € 720 € 762 € 730 € 457 € 74 39 35 30 27 18
CSP 0 984 € 972 € 1 003 € 594 € 761 € 2 500 € 31 20 12 11 15 5
CSP + 1 156 € 824 € 1 328 € 1 122 € 1 304 € 1 047 € 56 19 37 16 19 21

(8) SENTIMENTS DES RÉPONDANTS SUR LEUR VIE PROFESSIONNELLE
Quand vous pensez à vos années d'activité professionnelle, avez-vous été satisfait(e) ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 469 800 669 720 396 353 100% 54% 46% 49% 27% 24%

Oui très satisfait 263 136 128 82 80 101 18% 17% 19% 11% 20% 29%
Oui plutôt satisfait 818 438 380 395 218 204 56% 55% 57% 55% 55% 58%
Non pas tellement 314 196 118 201 83 29 21% 24% 18% 28% 21% 8%
Non pas du tout 74 31 44 42 14 19 5% 4% 7% 6% 3% 5%

Selon votre expérience, à partir de quel âge avez-vous été considéré(e) comme senior dans dans le monde professionnel ?
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 247 659 588 663 315 268 100% 53% 47% 53% 25% 21%

Avant 45 ans 75 32 43 51 14 11 6% 5% 7% 8% 4% 4%
45 ans 156 93 63 104 35 17 12% 14% 11% 16% 11% 6%
50 ans 379 193 186 243 93 42 30% 29% 32% 37% 30% 16%
55 ans 336 170 166 169 86 82 27% 26% 28% 25% 27% 30%
60 ans 223 122 102 87 67 69 18% 18% 17% 13% 21% 26%
65 ans 20 10 10 5 8 7 2% 2% 2% 1% 2% 3%
Après 65 ans 58 39 19 5 13 40 5% 6% 3% 1% 4% 15%

Concernant les rapports que vous avez entretenus avec les générations plus jeunes au cours de votre vie professionnelle, dîtes-nous si vous êtes plutôt d'accord avec les propositions suivantes
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 1 491 811 680 735 399 357 100% 54% 46% 49% 27% 24%

Les seniors contribuent à former les plus jeunes 1 330 720 610 654 352 325 89% 89% 90% 89% 88% 91%
Les plus jeunes apportent de nouveaux points de vue utiles aux seniors 1 188 681 507 571 314 303 80% 84% 75% 78% 79% 85%
Les générations s'écoutent et apprécient l'autre compte tenu de leurs expertises propres 896 474 422 449 240 207 60% 58% 62% 61% 60% 58%
Les générations ont du mal à travailler ensemble car elles n'ont pas les mêmes façons de faire 888 508 380 416 231 240 60% 63% 56% 57% 58% 67%
Les générations ont du mal à travailler ensemble car elles n'accordent pas la même valeur au travail 869 473 396 432 228 209 58% 58% 58% 59% 57% 58%
Il n'y a pas de différence entre les différentes générations 546 309 238 253 138 155 37% 38% 35% 34% 35% 43%
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Pouvez-vous nous indiquer dans la liste ci-dessous ce que vous appréciez dans votre activité professionnelle en notant les propositions suivantes entre 1 (la plus basse) et 5 (la plus haute)
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 959 485 474 474 263 222 100% 51% 49% 49% 27% 23%

J'ai / avais le sentiment d'être utile dans mon travail 3,9 3,9 3,8 3,6 4,0 4,3
Je fais / faisais un métier que j'aime 3,8 3,9 3,8 3,5 4,1 4,2

Je m'épanouis / sais dans mon activité professionnelle 3,5 3,5 3,5 3,2 3,8 4,0
J'apprécie / j'appréciais les personnes avec lesquelles je travaille / ais 3,5 3,5 3,6 3,3 3,6 3,8

J'ai / avais le plaisir de transmettre mes connaissances 3,5 3,4 3,5 3,2 3,7 3,9
J'apprends / j'apprenais continuellement de nouvelles choses 3,5 3,4 3,5 3,1 3,7 3,9
Je suis / j'étais attaché(e) à  l'entreprise pour laquelle je travaille / travaillais 3,3 3,3 3,4 3,0 3,4 3,8
J'ai / j'avais un réseau de relations professionnelles intéressant 3,2 3,2 3,3 2,9 3,5 3,7

Avez-vous ou aviez-vous cependant certaines insatisfactions dans le cadre de votre activité professionnelle ? Indiquez nous si vous êtes plutôt d'accord avec chacune des propositions suivantes
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 959 485 474 474 263 222 100% 51% 49% 49% 27% 23%

La fatigue 531 289 242 305 134 92 55% 60% 51% 64% 51% 41%
L'absence d'évolution 480 242 238 267 145 69 50% 50% 50% 56% 55% 31%
Je suis / j'étais en désaccord avec certaines orientations de mon employeur 472 224 248 245 134 93 49% 46% 52% 52% 51% 42%
Je ne me sens / sentais pas assez écouté(e) 461 229 232 256 125 80 48% 47% 49% 54% 48% 36%
Le temps que j'y consacre / ais 431 214 217 225 117 88 45% 44% 46% 48% 45% 40%
L'ambiance générale 430 224 206 228 102 100 45% 46% 44% 48% 39% 45%
L'exigence de réussite, la pression de ma hiérarchie 428 220 208 216 120 92 45% 45% 44% 46% 46% 42%
Être lassé(e) par mon travail 359 193 166 216 83 60 37% 40% 35% 46% 32% 27%
La difficulté physique 342 169 172 206 80 55 36% 35% 36% 44% 31% 25%
J'ai / j'avais le sentiment d'avoir fait le tour des sujets, je commence / ais à m'ennuyer 333 148 186 212 92 29 35% 30% 39% 45% 35% 13%
Le temps de trajet 283 155 128 162 72 49 30% 32% 27% 34% 27% 22%
La compétition avec des collègues plus jeunes que moi 277 152 125 131 75 71 29% 31% 26% 28% 28% 32%

Si vous avez / aviez peur de quelque chose dans votre vie professionnelle, pouvez-vous nous dire quelles sont / étaient vos craintes ? 
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 895 450 444 444 238 212 100% 50% 50% 50% 27% 24%

Je n'ai / n'avais pas de peur particulière 424 195 229 193 103 127 47% 43% 52% 44% 43% 60%
Ne plus être considéré(e) comme assez performant 247 117 130 157 53 37 28% 26% 29% 35% 22% 17%
Être mis(e) de coté 236 111 125 120 61 56 26% 25% 28% 27% 26% 26%
Être dépassé(e) par la technique ou les outils de travail d'aujourd'hui 233 126 107 114 58 61 26% 28% 24% 26% 24% 29%
Être licencié(e) 131 56 74 79 30 21 15% 13% 17% 18% 13% 10%
N'être pas assez à l'aise à l'international 119 44 75 58 31 30 13% 10% 17% 13% 13% 14%
Autre 34 24 10 15 14 5 4% 5% 2% 3% 6% 2%

Pour chacune des valeurs suivantes, pouvez-vous noter leur importance à vos yeux dans votre travail. 1 étant la note la plus basse et 5 la plus haute
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 959 485 474 474 263 222 100% 51% 49% 49% 27% 23%

Le travail bien fait 4,4 4,5 4,3 4,3 4,5 4,5

Le respect des consignes 4,0 4,1 3,8 3,8 4,1 4,1
L'esprit de corps et le travail en équipe 3,9 3,9 3,9 3,8 4,0 3,9
Le dépassement de soi, l'implication 3,8 3,9 3,7 3,6 4,0 4,1
La transmission de mon savoir faire 3,8 3,8 3,7 3,6 3,9 3,9
L'esprit d'entreprise 3,6 3,6 3,7 3,5 3,7 4,0
La fidélité à l'entreprise 3,6 3,6 3,6 3,3 3,8 3,9

La performance 3,6 3,5 3,6 3,4 3,6 3,8
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Voici une liste de qualités souvent associées à un senior dans l'entreprise. Pouvez-vous nous indiquer celles avec lesquelles vous êtes plutôt d'accord : 
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 959 485 474 474 263 222 100% 51% 49% 49% 27% 23%

son expertise et son savoir-faire métier 900 459 440 436 248 216 94% 95% 93% 92% 94% 97%
sa diversité d'expériences 892 450 442 448 237 207 93% 93% 93% 95% 90% 93%
son autonomie 890 448 442 452 245 193 93% 92% 93% 95% 93% 87%
son expérience de situations délicates 883 434 449 440 241 202 92% 89% 95% 93% 91% 91%
sa capacité à avoir du recul par rapport aux situations 872 433 439 430 241 201 91% 89% 93% 91% 92% 91%
sa capacité à transmettre 859 434 425 430 231 198 90% 89% 90% 91% 88% 89%
sa grande expérience des relations humaines 805 419 386 375 223 206 84% 86% 81% 79% 85% 93%
son sens du collectif 778 392 386 375 216 187 81% 81% 81% 79% 82% 84%
sa liberté de pensée et de parole 691 340 351 337 185 168 72% 70% 74% 71% 70% 76%
sa capacité à créer et à inventer de nouvelles solutions 674 324 350 329 193 153 70% 67% 74% 69% 73% 69%
son détachement par rapport aux modes 666 333 334 324 180 162 69% 69% 70% 68% 68% 73%
son réseau de relations (ou carnet d'adresses) 666 325 340 317 182 166 69% 67% 72% 67% 69% 75%

Pour chacune des propositions suivantes, pouvez-vous nous indiquer si vous partagez ou partagiez ce sentiment
(Indiquer la ou les propositions qui correspond(ent) à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 754 382 372 332 216 206 100% 51% 49% 44% 29% 27%

L'entreprise prévoit votre départ à la date légale à laquelle il doit se produire 345 164 181 152 100 93 46% 43% 49% 46% 46% 45%
L'entreprise cherche à vous garder et à prolonger au maximum votre présence 233 128 105 98 60 75 31% 33% 28% 30% 28% 36%
L'entreprise cherche à anticiper votre départ en vous proposant un départ négocié 105 48 57 38 33 34 14% 12% 15% 12% 15% 16%
L'entrerpise cherche à vous faire partir plus tôt en vous licenciant 82 32 50 35 32 15 11% 8% 13% 10% 15% 7%

(9) SOLUTIONS POUR LUTTER CONTRE LE CHÔMAGE DES SENIORS
Notez dans les propositions suivantes celles qui vous semblent les plus efficaces pour réduire le chômage (1 étant la note la plus basse et 5 la plus haute)
(Indiquer la proposition qui correspond à votre situation)

50 65 75 50 65 75
TOUS F H 64 74 100 TOUS F H 64 74 100

Nombre de répondants 973 502 471 489 257 227 100% 52% 48% 50% 26% 23%

Prévoir dans les entreprises un module de fin de carrière intégrant la transmission des savoirs 4,3 4,3 4,3 4,3 4,4 4,2
Former aux nouvelles technologies dans le même métier 4,2 4,2 4,2 4,2 4,3 4,2
Adapter les postes de travail pour diminuer la pénibilité 4,2 4,2 4,2 4,3 4,2 4,0
Encourager les entreprises à la mise en place d'un système de retraite progressive 4,2 4,2 4,1 4,2 4,1 4,2
Sensibiliser le management à l'intérêt de recruter des personnes d'expérience 4,2 4,3 4,1 4,2 4,2 4,1
Pénaliser lourdement les entreprises qui licencient les salariés de plus de 50 ans 4,1 4,1 4,1 4,1 4,1 4,1
Réduire les cotisations sociales des salariés de plus de 50 ans 3,9 3,8 4,0 4,1 3,8 3,6
Former à un nouveau métier 3,6 3,6 3,7 3,7 3,8 3,2
Travailler à temps partiel 3,6 3,7 3,4 3,6 3,6 3,6
Diminuer la rémunération quelque soit la durée du travail 1,7 1,7 1,7 1,6 1,7 1,9
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